

Administrația Someș-Tisa recomandă să nu se facă baie în zone neamenajate

Amănunte, pag. 12

Olimpia a pierdut cu FC Bihor

Sport, pag. 7

PNL și PSD nu se mai pot înțelege asupra măsurilor propuse de guvern

Robert Sighiartău îl face comediant pe primul ministru Ciolacu



Sighiartău este acuzat de ipocrizie

Parteneri de guvernare, liderii PSD și PNL se acuză între ei pe pensiile speciale și pe gaura la buget. Liberalii și social democrații stau la aceeași masă, dar se "duelează" pe rețelele de socializare.

Deputatul PNL de Bistrița, Robert Sighiartău îl face "comediant" pe premierul Marcel Ciolacu și îi cere să facă un pas în spate. Europarlamentarul Mihai Tudose sugerează că zilele lui Nicolae Ciucă în fruntea PNL sunt numărate și că acesta ar fi motivul care a generat ieșirile lui Sighiartău.

Partenerii de guvernare se acuză reciproc pentru deficitul bugetar. În timp ce fostul premier liberal Florin Cițu susține că "toți indicatorii arată foarte clar că guvernările de dreapta au fost mai bune", fostul premier social democrat Sorin Grindeanu a prezentat o listă lungă cu greșelile făcute de guvernările liberale. "Din cazua derapajelor bugetare masive din perioada guvernării Orban și Cițu, datoria guvernamentală a explodat", susține Grindeanu.

La rândul său, președintele PSD Maramureș, Gabriel Zetea spune că "premierul Marcel Ciolacu a reușit într-o lună de zile, ce nu au reușit trei premieri PNL în 4 ani de zile".

Continuare în pagina 2



Ciolacu este întrebat dacă are onoare

Concert extraordinar de tulnice la Castelul Karolyi din Carei

Un eveniment inedit a avut loc joi, 3 august 2023, la Castelul Karolyi din Municipiul Carei. De la ora 19.00, în fața Castelului Károlyi, s-a organizat o prezentare cu ilustrații sonore: "Tradiții pe cale de dispariție - Salvarea patrimoniului imaterial". Tema "Viitorul unui străvechi instrument - Tulnicul".

Participarea la manifestarea culturală a fost gratuită. Evenimentul a fost realizat de Fundația Mircea Florian, Mozart și Uniunea Munții Apuseni, cu sprijinul Muzeului Județean Satu Mare și Direcției de Cultură Carei. Mai multe amănunte în ediția de mâine.

Temperaturi de până la 37 de grade azi în Satu Mare

Administrația Națională de Meteorologie a avertizat sătmărenii încă de joi despre faptul că vineri va fi caniculă. Județul Satu Mare va fi sub cod galben. Avertizarea de cod galben spune că vineri (4 august), valul de căldură se va extinde în toată țara și va fi caniculă în toate zonele de câmpie și de podiș.

Disconfortul termic va fi ridicat, iar indicele temperatură-umezeală (ITU) va depăși pragul critic de 80 de unități. Temperaturile maxime se vor situa în general între 33 și 37 de grade, iar cele minime se vor încadra între 17 și 20 de grade.

Populația este îndemnată să ia măsuri de precauție și să evite expunerea la soare în orele de vârf pentru a se proteja de căldură extremă.

Moftin: 150.000 de țigări confiscate

În 2 august, în jurul orei 10.00, polițiștii din cadrul Serviciului Rutier Satu Mare, au efectuat, în localitatea Moftinu Mic, semnale de oprire unui autoturism, la volanul căruia se afla o femeie de 49 de ani, din județul Maramureș.

Polițiștii au procedat la efectuarea unui control, identificând 150.000 fire de țigarete, cu inscripția duty free only, fără timbru românesc. Cantitatea de fire țigarete, în valoare de 112.500 de lei, a fost ridicată în vederea confiscării.

Cercetările sunt continuate sub aspectul săvârșirii infracțiunii de contrabandă.

Social

Bombă găsită de un bărbat într-o curte din satul Șandra

pag. 6

Zeci de nave ucrainene cu cereale așteaptă să intre în România

Oficialii români au declarat joi că, în două zile, vor permite trecerea prin vamă a unui număr de până la 30 de nave care așteaptă să intre în România din porturile ucrainene de la Dunăre, un semn că schimburile comerciale nu s-au oprit în pofida atacurilor rusești asupra porturilor ucrainene, transmite

Reuters, potrivit Agerpres.

După ce Rusia a introdus luna trecută o blocadă asupra porturilor ucrainene de la Marea Neagră, traficul pe Dunăre este ultima rută prin care Ucraina poate să își exporte cerealele pe calea apelor. Dunărea și gurile de vărsare ale fluviului sunt aglomerate cu nave.

"Încercăm să gestionăm aceste aglomerări cât mai bine putem pentru a decongestiona navigația pe Dunăre. (...) În două zile vom autoriza aproximativ 30 de nave, cel puțin 12, dacă nu 14, astăzi iar restul mâine", a spus Florin Uzumtoma, directorul Administrației Fluviale a Dunării de Jos Galați.

Economic

86.868 de turiști a avut Satu Mare în primele 6 luni ale anului

Mai mulți turiști străini au vizitat România în prima lună de vară din 2023

pag. 5



Pălincarii sătmăreni, invitați de Comisia Europeană la concursuri internaționale

Thierry Heins (foto - dreapta), director al Spirits Selection by Concours Mondial de la Bruxelles, a fost într-o vizită în Satu Mare.

Eveniment, pag. 3

Editorial

PSD-PNL: guvernare comună, responsabilități separate (I)

D. Păcuraru

Domnul Marcel Ciolacu a spus: „Această reformă a sistemului bugetar trebuia să o facă domnul Nicolae Ciucă în luna februarie”. Domnul Nicolae Ciucă nu a răspuns. Dacă nu el personal, consilierii, sfătuitorii cei mai apropiați, cu siguranță îi pregătesc un răspuns. Pentru că așa cer regulile politicii practice. Când ești atacat răspunzi atacând.

Continuare în pagina 2



5 948489 390050

După vizita de la Satu Mare, funcționarii europeni invită pâlincarii la concursuri mari

Thierry Heins, director al Spirits Selection by Concours Mondial de la Bruxelles, a fost într-o vizită de lucru în Satu Mare

Recent, pe postul nostru de televiziune Informația TV, ați avut posibilitatea de a urmări un material care făcea referire directă, din păcate, la deținătorii de livezi de la noi din județul Satu Mare, care, din diverse motive, nu au la îndemână posibilitatea de a valorifica în proporție covârșitoare, poate 65-80%, a fructelor pentru procesare în produse finite precum – compoturi, siropuri, gemuri magiunuri ș.a.

O asemenea unitate de valorificare superioară, am spune noi, a fructelor, dar și a legumelor, a fost amenajată și apoi supusă probelor în comuna Livada, în prezent orașul Livada, pentru a valorifica potențialul local. N-a fost să fie. Unitatea la care facem referire, fiind realizată pe fonduri SAPARD, și-a închis porțile imediat după probele tehnologice.

Într-o asemenea situație, este deosebit de dificil a valorificat legume și fructe, în condiții superioare, care să aducă și plusvaloare. Da, poate aduce plus valoare și deținerea de livezi, dacă sunt unități de procesare, iar doar excendentul, să devină borhot și apoi pâlincă, nu așa cum se întâmplă la noi în județ, fără a exista posibilitatea legică de a valorifica această bogăție a zonei – livezile și arbuștii fructiferi.

În lipsa așa numitelor antrepozite fiscale, procesarea fructelor, indiferent de calitatea acestora, este un demers păgubos.



Deținătorii de livezi din Satu Mare nu valorifică ușor fructele

A plăti o acciză la rachiurile din fructe, eronată, identică cu cea stabilită pentru alcoolul etilic obținut din cereale, la diferența de randament de distilare de la 1 la 10, duce proprietarii de livezi, la un faliment real, în vreme ce producătorii de alcool din cereale, care obțin 80 de litri din 100 de kilograme de cereale, față de 10 litri la 100 de kilograme de borhot de fructe, prosperă, suferă.

La actualul preț al cerealelor de aproximativ 150 de lei suta de kilograme, un litru de alcool din cereale poate costa foarte puțin, ceea ce prin cheltuielile privind cerealele și manoperele nesemnificative, se ajunge a spune că prețul alcoolului din cereale poate costa 1,8 – 2 lei litrul, spre deosebire de cel din fructe, de cel puțin 10 ori mai scump.

Vizita CE nu a avut ca obiectiv accizarea rachiurilor naturale din fructe, ci promovarea rachiurilor

Dacă emisiunea difuzată de postul nostru de televiziune a stârnit noi speranțe în ceea ce privește accizarea rachiurilor naturale, venim noi să le spunem că vizita celor de la CE în județul Satu Mare, a avut ca obiectiv invitarea sătmărenilor la competițiile de profil – concurs de rachiuri naturale, organizate de Comisia Europeană, în fiecare.

După cum ne-a spus Cornel Mureșan, președintele Federației Producătorilor de Rachiuri Naturale din Nord-

Vest, vizita din acest an în județul Satu Mare a fost onorată de Thierry Heins, director al Spirits Selection by Concours Mondial de la Bruxelles.

Concours Mondial de la Bruxelles, are ca obiectiv principal evidențierea celor mai bune băuturi spirtoase din lume (în vreme ce la nivelul județului Satu Mare și nu numai, se duc bătălii ideantice în a departaja rachiurile naturale de categoria băuturilor spirtoase, obținute prin procesarea cerealelor din diverse catorii n.a.)

Competiția între producătorii europeni de alcool, a început în anul 2006. Au fost promovate băuturile din Taiwan, Brazilia, Mexic, Chile, Bulgaria, Guadelupa, ca să dăm câteva exemple.

Concursul în sine, cât și pregătirea în țara gazdă, aduc un plus de imagine uriaș sectorului viniviticol și al băuturilor spirtoase din țara respectivă, prin articolele ce se publică pe platformele media.

În cadrul vizitei despre care facem vorbire, din delegație a făcut parte și Heins Thierry (foto dreapta - pag. 1) – director la Spirits Selection by Concours Mondiale de Bruxelles.

Oaspetele de la Bruxelles a fost însoțit vreme de câteva zile la noi în județ, de Mihai Gimindis – consilier superior în Direcția Generală de Politici în Industria Alimentară și Comerț, din Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale și Diana Pavelescu – consilier promovare în cadrul Oficiului Național al

Viei și Produselor Viniviticole, alături de Gheorghe Bura și Petre Doros – vicepreședinți ai federației menționate, alături de Petrică Mureșan, solist de muzică populară, recent distins cu titlul de artist emerit, pasionat producător de rachiuri naturale din fructe.

Promovarea rachiurilor naturale obținute de deținătorii de livezi din această zonă a României, poate reprezenta printre altele o cunoaștere a rachiurilor obținute, dar și o oportunitate de livrare în spațiul comunitar și nu numai, a acestor băuturi autentice obținute, dar neprotejate, la nivel național, pentru deținătorii de antrepozite fiscale.

În încheierea vizitei desfășurate sub o discreție totală în județ, care a avut ca scop secundar diseminarea informațiilor referitoare la legislația europeană și națională privind sistemele/schemele europene și naționale, etapele înregistrării produselor agroalimentare pe sisteme de calitate europeană DOP, IGP, STG și schemele naționale, a avut și un caracter informativ mai amplu.

După cum am aflat, pe mesele de protocol, în afara rachiurilor naturale produse în județ, s-au regăsit pâinea de casă, slămina, cârnațul, brânza și câte alte produse tradiționale care așteaptă să fie atestate la nivel zonal, poate chiar european, ca produse tradiționale și câte altele surprize ignorate de gazde.

Ioan A.

Înscrierea imobilelor în Carte Funciară se desfășoară într-un ritm lent în multe comune și orașe din județul Satu Mare, fiind sub 50% din total parcele

Adoptarea Legii 19/1991 – privind Fondul Funciar, urmată de alte și alte legi în completare, menite a corecta unele omisiuni sau imperfecțiunii ale legii inițiale, au marcat startul punerii în posesie. S-a trecut la retrocedarea către proprietari sau către urmași ai acestora a terenurilor luate cu forță în perioada anterioară anului 1989.

Retrocedarea în natură, urmată de eliberarea adeverințelor de proprietate, iar apoi eliberarea titlurilor de proprietate, ulterior corectarea acolo unde s-a impus sau chiar anularea unor titluri, litigii menite a dovedi proprietatea, au fost etape premergătoare înscrierii terenurilor/imobilelor în Cartea Funciară - CF. Așa cum am scris și cu alte ocazii, de-a lungul anilor, doar puține din persoanele care și-au redobândit dreptul de proprietate a terenurilor au trecut pe la Cartea Funciară pentru înscrierea titlurilor.

Au dat atenție acestui demers, în majoritatea cazurilor, proprietarii și/sau moștenitorii care au procedat la vânzarea/



De exemplu, comuna Bixad este menționată cu intabularea a 8,10%, ceea ce înseamnă 627,67 de hectare din cele 7.753 de hectare

cumpărarea de terenuri. Dacă s-a vorbit și se vorbește despre gratuitate la prima intabulare, nimic nu se poate contesta.

Adevărul este că, pentru înscrierea unui teren în Carte Funciară, alături de titlul de proprietate, mai este necesară o documentație tehnică întocmită de un topograf autorizat. Cum întocmirea unei asemenea documentații reprezintă o

prestație de servicii, este normal să fie plătită. Potrivit unor afirmații dovedite și de realitate imediată, întocmirea documentației de către un topograf, reprezintă o cheltuială, adesea nu este de neglijat.

Nu de puține ori, așa cum ne-au semnalat proprietari de terenuri deținători ai titlurilor de proprietate, nu valoarea terenului atâta cât solicita topograful

pentru întocmirea documentației. În aceste condiții, pare logic să se înregistreze întâzieri în notarea titlurilor de proprietate în Cărțile Funciare, cu toate inconvenientele ce decurg din această situație.

Cu toate demercurile făcute de Agenția Națională de Cadastru și Publicitate Imobiliară - ANCP, de a susține financiar activitatea de cadastru, lucrurile s-au mișcat incredibil de încet. O bună parte a topografilor au refuzat să încheie contracte de prestație cu unitățile administrativ teritoriale pe motivul că sumele alocate pentru fiecare imobil/parcelă sunt mici în comparație cu volumul de muncă pe care trebuie să-l desfășoare. Așa se face că, din sumele puse la dispoziție comunelor/orașelor de către ANCP, după ce lucrurile s-au mai așezat, au acoperit anual cadastrarea a sub 200 de parcele pentru fiecare comună.

Situația în unele localități din județul Satu Mare

Aflată cu puțin timp în urmă în studiourile Informația TV, Monica Ardelean Prodan, directoarea Oficiului de

Cadastru și Publicitate Imobiliară – OCPI Satu Mare, ne-a pus la dispoziție o situație cu înscrierile imobilelor în Cartea Funciară, în prima jumătate a acestui an. Potrivit celor consemnate în documente, până la mijlocul acestui an, sub 50% din terenuri sunt înscrise în CF, cu diferențe foarte mari de la o unitate administrativ teritorială, la alta. Dacă spre exemplul comuna Bixad este menționată cu intabularea a 8,10%, ceea ce înseamnă 627,67 de hectare din cele 7.753 de hectare, cu realizări, dacă le putem numi așa, peste 50% sunt menționate comune precum Vetiș cu 74,26%, Terebești cu 70,70%, Botiz cu 58,29%, Tășnad cu 57,91%, Căuș cu 55,26%, Viile Satu Mare cu 54,49%, Urziceni cu 53,39%, Halmeu 51,24%, Odoreu cu 50,21%. La limita celor 50 de puncte procentuale se află Satu Mare cu 49,48%, Valea Vinului cu 49,41%, Santău cu 49,14%. Este lesne de presupus că celelalte unități administrativ teritoriale au valori considerabil mai mici.

Nu ne-am propus a enumera toate unitățile administrativ teritoriale din județ, dar în cele ce urmează vă reținem atenția cu acele comune care au înscrise în cartea funciară sub 25% din

terenurile pentru care sunt emise titluri de proprietate; Porumbesti 25,08%, Supur 22,98%, Călinești-Oaș 22,26%, Pișcolt 19,85%, Orașu Nou 19,70%, Sanislău 18,78%, Certeze 18,26%, Bărsău 18,15%, Cămărzana 15,93%, Bogdand 15,01%, Racșa 14,74%, Căpleni 13,29%, Gherța Mică 12,51%, Vama 12,73%, Tarna Mare 11,31%, Cehal 10,66%, Târșolt 10,41%, Turț 9,53%, Bixad 8,1%.

Reamintim faptul că pe seama Programului Operațional – POR, lucrările de cadastru se execută în comunele Apa, Beltiug, Doba și Medieșu Aurit, cu finalizare până la sfârșitul anului 2024.

Mai sunt incluse în programul național de cadastru pentru acest an comunele; Craidorolț, Halmeu, Pomi, Sanislău și Turulung.

Potrivit legii, informațiile înregistrate în sistemul integrat de cadastru și carte funciară pot fi redată și arhivate sub formă de înregistrări, pe suporturi accesibile echipamentelor de prelucrare a datelor. Acestea au aceleași efecte juridice și de forță probantă echivalentă cu cea a înscrisurilor în baza cărora au fost înregistrate.

Anița I.



Alex Militaru, împrumutat la Chindia

Chindia Târgoviște anunță că l-a împrumutat pe sătmăreanul Alex Militaru de la Politehnica Iași. Astfel, din Liga 1, Alex a coborât o treaptă unde cu siguranță va prinde mai multe meciuri. Clubul roș-albastru anunță că sătmăreanul are peste 40 de meciuri jucate în eșalonul al doilea și 3 goluri. În vârstă de 20 de ani, Alex este evaluat la 175.000 de euro pe site-ul transfermarkt.com. Sezonul trecut, sătmăreanul a jucat la Unirea Dej, iar la Poli Iași nu a reușit să joace într-un meci oficial. A fost pe bancă în primul meci, dar nu a fost trimis pe teren.

Curelea, noul selecționer la U20

Federația Română de Fotbal anunță că noul selecționer al României U20 este Costin Curelea (39 de ani). Fost atacant la Sportul Studentesc, Dinamo Minsk, Universitatea Craiova și FC Voluntari, Curelea a înscris aproape 100 de goluri în competițiile din România. Până să preia România U20, Curelea, absolvent al licenței UEFA PRO în 2021, a fost antrenor secund la naționala U18 (2018-2019), la Academica Clinceni (2018-2020), la CFR Cluj (2020, 2021-2023), cu care a și câștigat două titluri de campion, și la Kayserispor (2021).



SPORT

7 Informația zilei

Vineri 4 august 2023

În weekend este programată prima etapă din noul sezon al Ligii a 2-a

Sâmbătă începe ediția a 84-a din Liga 2

4 meciuri sunt televizate

Liga a 2-a la fotbal este gata să înceapă la sfârșitul acestei săptămâni. Noul sezon se va desfășura în același mod ca precedentul campionat, cu excepția faptului că nu se va mai disputa barajul de menținere/retrogradare între echipele situate pe locul 5 în grupele de play-out. Asta, deoarece începând cu sezonul 2024-2025 Liga 2 va trece la un sistem cu 22 de echipe.

Prima fază a competiției va consta într-un sezon regulat, la care vor participa toate cele 20 de echipe și în care vor juca fiecare cu fiecare o singură dată, cu un total de 19 etape.

A doua fază a competiției va consta într-un play-off și un play-out, în care echipele vor fi repartizate pe baza clasamentului final al sezonului regulat și în care vor intra cu toate punctele acumulate până atunci.

În play-off vor participa primele șase clasate, iar partidele se vor juca tur-retur, rezultând astfel încă 10 meciuri pentru fiecare formație. La finalul play-off-ului, primele două clasate vor promova direct în Liga 1, în timp ce ocupantele locurilor 3 și 4 vor disputa un meci de baraj cu locurile 8 și 7 din play-out-ul SuperLigii.

Astfel, nici nu începe bine fotbalul din eșalonul secund, căci deja au apărut problemele. 8 formații nu au drept de promovare, în timp ce partida dintre Progresul Spartac și CSC Dumbrăvița este amânată. Prima rundă



are un meci amânat deoarece FRF nu cunoaște cea de-a 20-a participantă în competiție. În consecință, Progresul Spartac și CSC Dumbrăvița vor sta pe bară în această etapă.

Progresul Spartac a fost retrogradată din punct de vedere sportiv, însă a primit locul vacant lăsat de FC Brașov. Echipa antrenată de Dan Alexa nu a primit certificare de Liga 2 din partea Administrația de licențiere a FRF și a atacat la Tribunalul de Arbitraj Sportiv de la Lausanne (TAS) decizia.

CSA Steaua, Corvinul Hunedoara, CSC Dumbrăvița, CSM Reșița, CSM Slatina, CS Comunal Șelimbăr, CS Tunari și CSM Alexandria nu au drept de promovare în Liga 1.

În play-out vor participa celelalte 14 echipe rămase, împărțite în două grupe, A și B, cu câte șapte echipe fiecare. În grupa A vor evolua echipele clasate la finalul sezonului regulat pe locurile 7, 10, 11, 14, 15, 18 și 19, iar în grupa B vor evolua echipele de pe locurile 8, 9, 12, 13, 16, 17 și 20.

Participantele din fiecare grupă vor juca între ele o

singură dată, rezultând un program de șapte etape și câte șase meciuri pentru fiecare echipă. Din fiecare grupă a play-out-ului vor retrograda direct echipele clasate pe locurile 6 și 7.

Meciurile semnalizate se văd pe Digi Sport, Prima Sport și Orange sport.

Programul primei etape:

Sâmbătă, 5 august, ora 11:00

- Miercurea Ciuc - Concordia Chiajna
- CSM Reșița - Unirea Slobozia
- Viitorul Pandurii - FC Argeș (TV)
- CS Tunari - CSM Slatina
- Metaloglobus - CSC Șelimbăr
- Unirea Dej - CSM Alexandria

Duminică, 6 august, ora 12:00

- Corvinul Hunedoara - Ceahlăul P.Neamț (TV)

Marti, 8 august, ora 18:30

- CS Mioveni - Gloria Buzău (TV)

Marti, 8 august, ora 21:00

- Chindia Târgoviște - Steaua (TV)
- Progresul Spartac - CSC Dumbrăvița - amânat

Cosmin Iuhăș spune că CSM Olimpia va juca fiecare meci la victorie

Așa cum am scris în numărul trecut, CSM Olimpia Satu Mare s-a calificat în turul 2 din Cupa României la fotbal, faza județeană. Antrenorul Cosmin Iuhăș spune că echipa sa va juca mereu la victorie.



“A fost un meci pe care l-am câștigat în ultimul moment, dar după aspectul jocului suntem echipa care cred că a meritat victoria. Îmi felicit băieții pentru prima victorie în primul meci oficial. Avem mult de muncă, suntem un lot nou, un grup, și începem să ne cunoaștem. Poate încă nu am avut timpul necesar să reglăm niște relații de joc, să avem niște trasee clare. În cantonament foarte puțin am reușit să ne pregătim pentru acest meci. Punem accent mult pe pregătirea fizică în acest cantonament. Această echipă, până suntem noi, va juca fiecare meci la victorie.”

CSM Olimpia Satu Mare merge în Turul II al competiției, și va juca cu Minaur Baia Mare pe 9 august.

Sorana Cîrstea părăsește turneul de la Washington

Pentru tenismena Sorana Cîrstea aventura la turneul WTA 250 de la Washington s-a încheiat prematur, în optimile de finală.

Sorana Cîrstea a cedat joi de o manieră categorică în fața rusoaicei Ludmila Samsonova, a 8-a favorită, cu 6-1, 6-3. A fost un meci încheiat în doar 59 de minute.

Cîrstea rămâne cu 55 de puncte în clasamentul mondial și 11.600 de dolari.

În primul tur, Sorana trecuse în două seturi de Petra Martić, cu șapte mingi de set salvate în actual al doilea. O victorie în urma căreia Cîrstea promitea un parcurs cât mai lung la turneul din D.C...

FCSB - CFR Cluj, derby-ul etapei a 4-a din Liga 1

Vineri, 4 august

- 18.30, UTA Arad - Politehnica Iași
- 21.30, CSU Craiova - Hermanstadt

Sâmbătă, 5 august

- 18.30, FC Botoșani - FC Universitatea Craiova
- 21.30, Universitatea Cluj - Dinamo

Duminică, 6 august

- 18.30, Petrolul Ploiești - Farul Constanța
- 21.30, FCSB - CFR Cluj

Luni, 7 august

- 18.30, Sepsi Sf.Gheorghe - Oțelul Galați
- 21.30, FC Voluntari - Rapid

CLASAMENT

1. FCSB	3 3 0 0 7-2 9
2. CFR Cluj	3 2 1 0 6-2 7
3. Sepsi	3 2 1 0 4-0 7
4. Farul Constanța	3 2 0 1 6-4 6
5. Hermannstadt	3 2 0 1 5-3 6
6. FC Voluntari	3 2 0 1 5-5 6
7. FC Rapid	3 1 2 0 5-2 5
8. Universitatea Craiova	3 1 2 0 3-1 5
9. Universitatea Cluj	3 1 1 1 5-7 4
10. Politehnica Iași	3 1 0 2 4-6 3
11. Botoșani	3 0 2 1 4-5 2
12. Petrolul	3 0 2 1 2-4 2
13. Oțelul Galați	3 0 2 1 1-3 2
14. UTA Arad	3 0 1 2 3-6 1
15. U Craiova	3 0 0 3 4-8 0
16. SC Dinamo	3 0 0 3 1-7 0

Demian C.



FC Olimpia Satu Mare a pierdut un amical cu o forță din Liga a 3-a

Miercuri, 2 august 2023, FC Olimpia Satu Mare (Liga 3) a jucat un nou meci de pregătire, de data aceasta pe terenul celor de la FC Bihor (Liga 3).

Echipa noastră, recent promovată în Liga 3, a întâlnit una dintre forțele campionatului trecut, astfel că bihoreni au reușit să se impună cu scorul de 5-1, la pauză fiind 4-0. Singurul gol al galben-albaștrilor a fost marcat de Remi Emeriau în repriza secundă, în minutul 55. După o centrare de pe dreapta, atacantul francez al Olimpiei Remi Emeriau l-a învins cu o lovitură de cap din interiorul careului pe portarul Mihai Pânzariu.

Pentru FC Bihor au marcat: Florin Chitaș (min. 21 și 33), Ricardo Farcaș (min. 23 și 40) și Sergiu Jurj (min. 80).

Antrenorul Cristian Popa i-a avut la dispoziție pe următorii jucători: Eduard Lazăr - Ionuț Gorba, Aidebe Max, Raul Ștef, Daniel Bogdan, Florin Palinceac, Cosmin Anton, Maris Duca, Denis Batin, Alin Cătună, Remi

Emeriau, Alex Bonea; Rezerve: Alex Șugar, Vlăduț Duca - Adrian Zbona, Erich Srepler, Konstantyn Panin, Cristian Varga, Bicknell John, Daniel Feier, Adrian Crisan;

FC Bihor: Radu Bob - Călin Jurj (min. 60 Flaviu Drăgan), Andrei Gal (min. 46 Sergiu Bactăr), Ricardo Farcaș (min. 60 Alexandru Popa), Alexandru Stoian (min. 60 Daniel Stan) - Vadim Calugher (min. 60 Răzvan Gunie, min. 77 Andrei Moga), Răzvan Gunie (min. 46 Loren Ioviță) - Andrei Moga (min. 46 Andrei Chindlea), Alexandru Sorian (min. 46 Tiberiu Serediuc), Florin Chitaș (min. 46 Ionuț Ban) - Marius Hosu (min. 46 Sergiu Jurj). Antrenor: Florin Farcaș

Amicalele rămase pentru FC Olimpia:

- 5 august - Olimpia Satu Mare - Lotus Băile Felix
- 10 august - Sepsi OSK II - Olimpia Satu Mare
- 12 august - Olimpia Satu Mare - CSM Sighetu Marmășiei
- 19 august - Olimpia Satu Mare - Minerul Ocna Dej

Ionuț Blăjean

500 de burse oferite de statul român pentru studenți străini care provin din afara Uniunii Europene

500 de burse vor fi acordate din partea statului român, prin intermediul Ministerului de Externe și cu sprijinul Ministerului Educației, pentru studenți străini care provin din afara spațiului Uniunii Europene, în anul universitar 2023-2024, a anunțat MAE, citat de Agerpres. Instituția precizează că, în acest sens, în perioada decembrie 2022-martie 2023 au fost înregistrate 50.858 de cereri pentru astfel de burse, în creștere față de anii anteriori.

Potrivit MAE, cele peste 50.000 de cereri continuă tendința de creștere care se simte după pandemie, având în vedere că s-au înregistrat: 959 de cereri pentru 2020-2021; 4.593 pentru 2021-2022; 44.733 pentru 2022-2023.

Conform MAE, acest lucru arată "interesul tot mai mare al studenților străini de a beneficia de oferta educațională a universităților românești", iar o contribuție majoră în acest sens a avut-o digitalizarea procesului de depunere a candidaturilor, în limbile engleză și franceză, pe platforma electronică

StudyinRomania, pusă la dispoziție de MAE, cu sprijinul Unității Executive pentru Finanțarea Învățământului Superior, a Cercetării, Dezvoltării și Inovării (UEFISCDI).

Procesul de selecție a studenților a avut în vedere criterii legate de excelența academică, diversitatea geografică și echilibrul de gen, precum și obiectivele de politică externă ale României în relație cu statele de proveniență ale candidaților.

Cei 500 de bursieri selectați provin din 116 state de pe cinci continente, 46,4% fiind din Africa Sub-sahariană, 11,8% din Asia de Sud și de Est, 8,4% din America de Sud, 7,8% din America Centrală, 5,4% din Caucaz și Asia Centrală, 5,2% din Orientul Mijlociu, 4,6% din Caraibi, 3,8% din Africa de Nord, 3,6% din Golful Persic și 3% din restul regiunilor, mai precizează MAE.

Dintre acestea, 288 de burse au fost acordate pentru studii de licență, 202 pentru studii de master și 10 pentru studii doctorale.

Deleanu V.

O nouă actualizare a aplicației de salarizare

O nouă actualizare a aplicației de salarizare a ajuns în unitățile de învățământ miercuri seară, după ce au fost semnalate constante probleme de către secretarele și contabilii din școli. Conform surselor Edupedu.ro, versiunea anterioară a aplicației de salarizare, care a fost primită de școli luni noaptea și prevedea „introducerea indemnizației de concediu de odihnă în calculul limitei de 33% pentru veniturile neimpozabile”, a generat confuzie. În informare se arată că acum EduSal permite, printre altele, actualizarea statutului de plată cu afișarea informațiilor referitoare la zilele de concediu de odihnă, indemnizație de hrană, impozit.

Potrivit documentului, modificările aduse la această actualizare a versiunii 2.39.4 sunt: „actualizarea funcționalității de generare OP-uri astfel încât să apară și sumele pentru CAR, Sindicat, Debite, Titluri executorii; actualizare a statutului de plată cu afișarea informațiilor referitoare la zilele de CO, indemnizație de hrană, impozit; actualizarea funcționalității de rulare a rapoartelor din modulul OUG48 și a raportului Anexa 1;”

Câteva erori din versiunea aplicației de salarizare din școli, EduSAL, venită vineri, 28 iulie, a generat salarii mai mari cu până la 2.000 de lei net pentru profesori, potrivit surselor Edupedu.ro. Noul contract colectiv de muncă stabilește, printre altele, calcularea indemnizației de concediu cu luarea în calcul a indemnizației de hrană, precum și plata salariului și a indemnizației de hrană pentru angajații care lucrează și în zilele libere prevăzute de lege, indiferent de numărul de ore/zile de muncă acumulate în perioada lucrată.

Iată ce a declarat săptămâna aceasta Marius Nistor, președintele Federației Sindicatelor din Educație „Spiru Haret”, despre aplicația EduSal: „Problema nu este aplicația EduSal, problema este cine anume gestionează și asigură mentenanța aplicației respective. (...) Mentenanța este asigurată din exterior, de firme private, iar acolo unde există un monopol, este clar că vei deplina în totalitate de firma în cauză.”

Vasile N.

Norme pentru asigurarea asistenței medicale

Anul acesta, în metodologia privind asigurarea asistenței medicale a copiilor și a elevilor apar și normele pentru antepreșcolari, adică pentru cei care frecventează creșa, care până acum nu se regăseau în document.

Printre atribuțiile educatorului puericultor / învățătorului și dirigintei se află și „facilitarea dialogului cu părinții astfel încât să accepte desfășurarea imunizărilor, în interesul superior al copilului” dar și desfășurarea programelor de educație pentru sănătate ce includ și prevenirea fumatului,

a consumului de alcool, de droguri (inclusiv noile substanțe psihoactive).

Metodologia privind asigurarea asistenței medicale a copiilor din creșe și grădinițe și a elevilor a fost actualizată, după ce majoritatea creșelor au trecut în subordinea Ministerului Educației.

Printre atribuțiile educatorului/ puericultorului/ învățătorului sau dirigintei sunt și activități care țin de partea medicală, dar și de promovare a unui stil de viață sănătos.

Nechita V.

Școlile și universitățile de stat și private vor primi bani ca să realizeze stagii de practică pentru elevi și studenți

Patru apeluri de proiecte în valoare totală de 171,34 milioane de euro vor fi deschise în data de 18 august, în cadrul Programului Educație și Ocupare, informează Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene (MIPE), potrivit unui comunicat de presă, transmis de Agerpres. Pot aplica școli, licee și universități.

Proiectele pentru elevi vor fi finanțate cu sume între 201 mii și 500 de mii de euro, iar cele pentru universitățile de stat și private vor putea primi până la un milion de euro. Cele mai multe fonduri vor merge către zonele mai puțin dezvoltate, potrivit comunicatului de presă. Din 18 august vor putea depune proiecte pentru stagii de practică pentru elevi și studenți instituții de învățământ gimnazial, liceal și profesional și postliceal (nivel ISCED 02, 03 și respectiv 04), structuri agenții relevante, subordonate/coordonate de Ministerul Educației, parteneri de practică publici sau privați. Proiectele finanțate pentru elevi vor avea valori între 201.000 euro și 500.000 euro.

Proiectele vor putea fi depuse de instituții de învățământ superior publice sau private, acreditate, angajatori publici sau privați și vor fi finanțate cu sume între 201.000 euro și un milion euro.

În cadrul celor patru apeluri,



Cele mai multe fonduri vor merge către zonele mai puțin dezvoltate

proiectele vor putea fi depuse prin sistemul informatic MySMIS2021 până în data de 27 noiembrie 2023.

Dintre cele 4 apeluri care vor fi lansate de MIPE, două vor finanța stagii de practică pentru elevi, iar celelalte două – stagii pentru studenți.

„Apelurile pentru finanțarea stagiilor de practică pentru elevi sunt lansate în contextul în care deficitul de forță de muncă calificată care se înregistrează la nivel național poate fi redus prin creșterea participării și facilitarea accesului la învățământul profesional și tehnic, calificarea personalului

didactic și dotarea cu bază materială modernă care să țină pasul cu schimbările tehnologice.

În același timp, stagiile dedicate studenților sunt finanțate în contextul în care relevanța formării și corelarea cu piața muncii este scăzută, existând un deficit semnificativ de competențe și abilități cerute pe piața muncii”, se menționează în comunicat.

Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene anunță peste 102 milioane euro pentru stagii de practică pentru elevi, scopul fiind „creșterea ratei de participare a elevilor înmatri-

culați în învățământul profesional și tehnic, inclusiv dual, la programele de învățare și de pregătire practică, în vederea facilitării angajării viitorilor absolvenți”.

Un apel, cu un buget de aproximativ 92 milioane euro, din care peste 78 milioane euro fonduri europene, se adresează regiunilor mai puțin dezvoltate: Nord-Est, Sud-Est, Sud-Muntenia, Sud-Vest Oltenia, Nord-Vest, Vest și Centru. Un alt apel, cu un buget de 10,37 milioane euro, va finanța proiecte pentru regiunea București-Ilfov, mai dezvoltată.

Stelian C.

Franța propune ca elevii agresori să fie mutați în altă unitate

Răspunsul autorităților din Educație în fața fenomenului de hărțuire din școli trebuie să fie „de neinduplecat”, declară noul ministru al Educației din Franța, Gabriel Attal, potrivit FranceInfo. Oficialul a anunțat, într-un interviu recent pentru publicația Midi-Libre, citată de FranceInfo, noi măsuri, din septembrie, față de cazurile de bullying în număr în creștere, pe care școlile din Republică le-au înregistrat în ultimii cel puțin 3 ani.

Două acte normative cu măsuri vor fi semnate și publicate în Monitorul Oficial din Franța (original: Le Journal Officiel) în curând pentru a putea fi puse în aplicare din septembrie anul acesta, când milioanele de elevi și profesori se întorc la cursuri în anul școlar 2023-2024.

„Primul (act – n. red.) va permite ca un elev responsabil de hărțuire să schimbe școala, în loc (ca actul de bullying – n. red.) să oblige victima să facă acest lucru”, a declarat ministrul, potrivit sursei citate. Această măsură, menționată deja de predecesorul

său, Pap Ndiaye, este „așteptată cu nerăbdare de familii”, notează FranceInfo.

Al doilea act va reglementa „sanțiuni disciplinare pentru un elev care a hărțuit online un elev din altă școală, ceea ce nu este posibil în prezent”, a mai spus Attal la Midi-Libre.

În articolul de prezentare a noului ministru al Educației din Franța, care a fost purtător de cuvânt al Guvernului și ministru delegat al Banilor publici, Edupedu.ro a notat că o provocare importantă în mandatul său este și realizarea de progrese în ceea ce privește problema hărțuirii din școli. „Din păcate, fostul ministru, Pap Ndiaye, a realizat acest lucru prea târziu”, după sinuciderea tragică a tinerei Lindsay, în luna mai, și a altor adolescenți, nota FranceInfo. Premierul Elisabeth Borne a declarat că această problemă va fi o prioritate pentru noul an școlar, așa că acum elevii și profesorii au de văzut cum vor fi transpuse aceste cuvinte în fapte, peste mai puțin de două luni, mai scria publicația citată.

Inspectoratele școlare județene, direcțiile de sport și de cultură, în subordinea autorităților locale

Ministrul finanțelor, Marcel Boloș, a anunțat un pachet de 50 de măsuri pentru reducerea cheltuielilor bugetare, pentru următorii ani. Printre acestea: descentralizarea inspectoratelor școlare județene, care vor trece din subordinea ministerului Educației, la autoritățile locale. „Transferul se va face treptat, iar scopul final este apropierea serviciilor publice de cetățean. Este foarte important ca cine decide asupra serviciilor publice de interes local să fie autoritatea locală”, a spus ministrul finanțelor Marcel Boloș. Amintim, în noua lege a Învățământului preuniversitar, inspectoratele școlare județene sunt înlocuite cu direcții județene aflate în subordinea ministerului.

În prezent, toate funcțiile de conducere din inspectoratele școlare și casele corpului didactic sunt ocupate politic, prin detașare, conform unui raport al Ministerului Educației.

Ministrul de finanțe Marcel Boloș a prezentat miercuri la Guvern, pachetul de măsuri pentru reducerea cheltuielilor bugetare. Printre acestea este și descentralizarea inspectoratelor școlare județene, care în prezent sunt în subordinea Ministerului Educației. De la 1 ianuarie 2025,

acestea se vor subordona autorităților locale. La fel și direcțiile de sport, sănătate publică sau cultură, a spus ministrul.

„De la 1 ianuarie 2025, descentralizarea serviciilor publice de la nivel central: Direcțiile județene de sport, direcțiile județene de cultură și inspectoratele școlare, ca prim pas pentru ceea ce înseamnă descentralizarea serviciilor publice. Este foarte important ca cine decide asupra serviciilor publice de interes local să fie autoritatea locală.”

Până la această dată, transferul către autoritățile publice județene a acestui nivel de servicii se va realiza treptat, dar scopul final e de apropiere a serviciilor publice de cetățeni.

Ceea ce ați întrebat, instituțiile publice cu personalitate juridică de subordonare locală... adică invenția aceasta de instituții doar pentru ca să-și găsească de lucru nu vor mai putea avea loc, nu vor mai putea funcționa dacă au un număr de sub 50 de posturi ocupate și au activități care se suprapun și sunt similare cu ale altor instituții publice. Nu vor mai putea fi astfel de situații.

Crainic S.

Citește zilnic știrile de mâine pe

www.informatia-zilei.ro

PROGRAM TV PENTRU 04.08.2023

ITV

6.30 Gimnastica de dimineață, cu Ioana Zaharia. (r) **7.30** Agenda Publică cu Mihai Sălceanu (r) **9.00** Info Studio cu Victor Constantinovici (r) **10.00** Viața la Țară cu Ioan Anița, **11.15** Teleshopping **11.30** Sănătate cu Mihaela Ghiță. **12.30** Agenda Publică cu Mihai Sălceanu (r) **14.00** Teleshopping **14.15** Info Studio cu Victor Constantinovici. (r) **15.20** Sănătate cu Mihaela Ghiță **16.00** Mini Cafeneaua Critică de Pandemie cu Bogdan Ioan Lefter. **17.00** Zone Folclorice cu Bianca Cionca **18.30** Info Studio cu Victor Constantinovici (direct) **19.30** Agenda Publică cu Mihai Sălceanu (direct) **21.30** Info Studio cu Victor Constantinovici (r) **22.30** Agenda Publică cu Mihai Sălceanu (r)

ANTENA 1

06:00 Observator: Sport / Meteo; **08:00** Neatza cu Răzvan și Dani; **12:00** Observator; **14:00** Provocarea destinului; **17:00** Observator; **18:00** Prețul cel bun; **19:00** Observator: Sport / Meteo; **20:30** Temptation Island – Insula Iubirii; **0.00**

Narcos (r); **3.00** Observator (r); **4.00** Povești de familie; **5.00** Prețul cel bun (r).

PRO TV

06:00 Știrile Pro TV; **10:30** Vorbește lumea; **13:00** Știrile Pro TV; **14:00** Lecții de viață; **16:00** Măncare pe care (r); **17:00** Știrile Pro TV; **18:00** Ce spun românii; **19:00** Știrile Pro TV; **20:30** Las Fierbinți; **21.30** Joc murdar, acțiune, coprod, 2016; **23.15** Clubul de noapte 2: Ultima ofertă, acțiune, SUA, 2006; **3.00** Las Fierbinți; **4.00** Vorbește lumea.

PRO CINEMA.

6.00 La bloc; **6.30** La Măruță; **8.30** Peripeții mortale, thriller, coprod, 2018 (r); **10.15** La bloc (r); **12.30** Misterul lui Hailey Dean: Ucis la datorie, thriller, SUA, 2019; **14.15** Zeus și Roxanne, aventuri, SUA, 1997; **16.15** Tipic masculine, comedie, SUA, 2003; **18.15** La bloc (s); **20.30** Mafia de la răsărit, acțiune, coprod, 2005; **22.30** Camera secretă, thriller, Marea Britanie, 2018; **0.15** Mafia de la răsărit, acțiune, coprod, 2005; **2.15** Apropo TV; **3.15** La Măruță (r); **5.00** La bloc (r).

ACASĂ TV

6.00 Dragă mamă; (r); **8.00** Jocurile sorții (r); **9.00** Trei surori (r); **10.00** Păcate din iubire (r); **12.00** Mereu în gândul meu; **13.00** Întâlnirea cu destinul; **15.00** Pe aripi de vis; **17.00** Drumul către tine; **19.00** Dragă mamă; **21.00** Jocurile sorții; **22.00** Trei surori; **23.00** Rămâi lângă mine; **0.00** Mereu în gândul meu (r); **1.00** Dragă mamă; (r); **3.00** Jocurile sorții (r); **4.00** Trei surori (r); **5.00** Rămâi lângă mine.

PRIMA TV

8.00 Mama mea gătește mai bine; **9.00** Secretele președintelui; **9.30** Frumoasa curtezană Hwang Jin Yi (r); **13.00** Iubiri vinovate; **14.00** Focus; **16.00** Flash Monden; **16.30** Frumoasa curtezană Hwang Jin Yi (r); **18.00** Focus; **19.30** Flash Monden; **20.00** Film artistic; **22.30** New Amsterdam; **0.45** Podcast; **1.30** Exclusiv Vip (r).

TVR 1

7.00 3 ceasuri bune; **9.45** Teleshopping; **10.00** Exclusiv în România; **11.00** Câștigă România; **12.00** Teleshopping; **12.30** Istории incredibile; **13.00** Oamenii și legea; **14.00** Teleshopping; **14.55**

Vorbește corect!; **15.00** Opre Roma; **15.55** EURO Polis; **16.45** Zi de zi; **16.50** Vreau să fiu sănătos; **17.45** Furtună la palat; **19.00** Țară, țară, cine ești?; **19.45** Sport; **20.00** Teleshopping; **21.00** Gala umorului; **22.30** Copii spun; **23.00** Soția perfectă; **23.55** Câștigă România!; **0.50** Furtună la palat (r); **2.00** Războiul din adâncuri, acțiune, Belgia, 2019 (r); **3.50** Sport (r); **4.05** Războiul informațional rusesc (r); **5.10** Soția perfectă (r).

TVR 2

8.00 Destine ca-n filme (r); **9.00** Hudson Rex; **10.00** Atelier de sănătate (r); **11.00** Teleshopping; **11.30** Să fim sănătoși; **12.00** Teleshopping; **13.00** Cultura minorităților; **13.30** Istории de bun gust; **14.30** Revoluția tehnologică; **15.00** Nebuni și haiosi; **15.30** Vietnam în apărarea pangolinilor; **16.30** România în bucate; **17.00** Vara amintirilor; **18.00** Ora de știri: Sport; **18.50** E vremea ta!; **19.05** Hudson Rex; **20.00** Locuri ascunse; **22.00** Deadwood; **23.00** Vara amintirilor (r); **0.00** Concert Jazz: Luiza Zan (r); **2.00** Ora de știri; **2.40** E vremea ta! (r); **2.55** Locuri ascunse.

KANAL D

6.00 Lacrimi la Marea Neagră; **9.00** Știrile Kanal D; **10.00** Casa iubirii; **12.00** Știrile Kanal D; **13.00** În căutarea adevărului; **15.00** Jocul cuvintelor; **16.30** Casa iubirii; **19.00** Știrile Kanal D; **20.00** Melek; **22.30** Bravo, ai stil!; **0.30** Casa iubirii; **3.45** În căutarea adevărului.

EUROSPORT

7.30 Triatlon; **8.00** Ciclism pe pistă CM la Glasgow; **9.30** Ciclism pe pistă CM la Wollongong; **12.00**; **12.00**; **12.00** Ciclism pe pistă CM la Glasgow (live); **18.15** Universiada la Chengdu: Gimnastică; **19.15** Ciclism pe pistă: CM, la Glasgow (live); **23.30** Escaladă: CM, la Berna; **0.00** Triatlon (live).

M1

6.55 Azi dimineața **9.53** Azi înainte de masă **11.30** Unio 27 **13.01** Jurnal de prânz **13.50** Jurnalul celor din V4 **13.55** Azi după masa **14.35** Banca de școală **15.35** Vârsta **16.35** Unio 27 **17.35** Planeta albastră **18.33** Gospodarul maghiar **19.00** Jurnal **20.00** Știri **22.30** Jurnal mondial **23.00** Jurnal **1.02** Jurnal de închidere

RTL

7.00 Mag. de dim. **10.00** Bate la ușa mea – ser. turc **11.40** Flăcările destinului – ser. turc. **12.30** Moștenirea – ser. turc **14.40** Perla mamei – ser. am. **15.25** Magnum – ser. am. **16.35** Mentalistul – ser. am. **17.50** Gagici superbe – ser. magh. **19.00** Jurnal RTL **22.25** Micul nostru sat – ser. magh. **0.15** Doctor Murphy – ser. am.

Duna TV

7.00 Jurnal **10.05** Dragoste și ură – ser. turc **13.01** Jurnal **14.00** Paradisul femeilor – ser. it. **17.00** Înger gastronomic **19.50** Dragoste și ură – ser. turc **20.45** Don Matteo – ser. it. **22.55** Regele din California – film mex-am.

TV2

7.15 Moca - mag. de dim. **12.20** În capcană – ser. germ. **13.30** Walker, polițist texan – ser. am. **14.30** Povestea de pe insulă – ser. turc **15.35** Inimi răzbunate – ser. mex. **16.40** Frații – ser. turc **17.45** Dragoste rebelă – ser. turc **0.35** Chicago P. D. – ser. am.

Partener principal:  Coorganizator: 

CONSILIUL LOCAL ȘI PRIMĂRIA COMUNEI ORAȘU NOU

Invitație

FESTIVALUL „POARTA OAȘULUI”
5-6 august 2023

PROGRAM
Sâmbătă, 5 august
18.00 – Activități sportive pe terenul de fotbal
18.30 – Decernarea premiilor – I. Concurs de pălincă (organizat de Consiliul Local, UDMR, gospodari locali)
19.00 – Ansamblul de Dans a pensionarilor „Nyirfa”
19.30 – Concert Trandafirii negrii
20.00 – Concert Horea Someșan
20.45 – Concert Anamaria Ardelean
22.30 – Concert Kiscipó (HU)
24.00 – Discotecă în aer liber – Concert Félholdláng, Piri & DJ Máté

Duminică, 6 august
10.00 – Slobă religioasă la biserica reformată
11.15 – Depunere de jerbe la Monumentul eroilor
11.30 – Felicitarea cuplurilor care aniversază 50 / 60 de ani de căsnicie
12.00 – Vizită la Căminul Cultural renovat
13.00 – Masă festivă pentru invitați
17.00 – 18.30 – Program artistic al copiilor: Ansamblul de Dans, Grădinița și Școala Gimnazială Orașu Nou
18.45 – Concert Argus
20.00 – Spectacol de operetă – Orfeum Hungarikum
21.00 – Extragere tombolă
21.40 – Concert Szandi (HU)
23.00 – Concert Desperado (HU)
24.00 – Foc de artificii



Biroul de ANUNȚURI MICA PUBLICITATE

s-a mutat la sediul redacției
Informația Zilei
strada Mircea cel Bătrân nr. 15.



Informația Zilei

Program: zilnic între orele 10.00-18.00

De la ora 18.00 la ora 20.00 anunțurile
DECESE se primesc la redacție.

Sâmbătă închis, iar duminică între orele
12.00-20.00 anunțurile se primesc la
secretariatul de redacție.

Acum puteți transmite anunțurile de Mica Publicitate și online
www.micapublicitatesatumare.ro

Magazinele de unde se poate cumpăra ziarul Informația Zilei

CARTIER/ZONA	STRADA	DENUMIRE MAGAZIN	
CARPATII II	STR BARGAULUI	SANTEC SRL	
	STR AMBUDULUI	SANTEC SRL	
		GOIA IONAS SRL	
	STR GANEA	SANTEC SRL	
		BARTA SRL	
M 17		HARGA COM SRL	
	PITA AGROALIMENTARA	BA & BI COMPANY SRL	
	STR. PAULESTIULUI	SANTEC SRL	
	STR JOCULUI	BARTA ATI SRL	
	STR INDEPENDENTEI	QUEEN STAR SRL	
PIATA SOARELUI	STR OCTAVIAN GOGA	BARTA ATI SRL	
	M 16	ALEEA UNIVERSULUI	SANTEC SRL
	STR LALELEI	SANTEC SRL	
	STR ZENIT	SANTEC SRL	
	STR BRANDUSA	BARTA ATI SRL	
M 14	B-DUL SANATATII	BARTA ATI SRL	
	ALEEA MURESULUI	BRASERO SRL	
	DARIU POP	BARTA ATI SRL	
	BOTIZULUI	STR BOTIZULUI	SANTEC SRL
	STR BOTIZULUI	BARTA ATI SRL	
CLOSCA	STR BOTIZULUI	VIDALIMENT SRL	
	STR BOTIZULUI	KAUFLAND	
	CLOSCA	STR. CLOSCA NR. 9	SANTEC SRL
	CAREIULUI	STR CAREIULUI C27	BARTA ATI SRL
	STR CAREIULUI C49	BARTA ATI SRL	
SPITALUL NOU	STR CAREIULUI	KAUFLAND	
	PRAHOVA	DIVERS MEDIA PRESS SRL	
	PIATA MICA	MAGAZIN PETSHOP	CERI IMPEX SRL
	CENTRU VECHI	ALEXANDRU IOAN CUZA	SANTEC SRL
	PIATA MARE	STR MARTIRILOR DEPORTATI NR.30	MAGAZIN SUPERALIMENTE
CARTIER SOLIDARITATII	DECEBAL - COLT BIBLIOTECA JUDETEANA	DANA PRESS SRL	
	STR VIITORULUI	SANTEC SRL	
	STR GEORGE CALINESCU	SANTEC SRL	
	PIATA 14 MAI	STR TRANDAFIRILOR	SANTEC SRL
	GHEORGHE BARITIU	STR GHEORGHE BARITIU	SANTEC SRL
AVRAM IANCU	STR AVRAM IANCU	PENTAGON ALB SRL	
	MAGNOLIEI	STR MAGNOLIEI	DAVID 2017 SRL
	CAREI	CHIOSC DE ZIARE	KISS ALEXANDRU IF
	STR MIHAI VITEAZU	KAUFLAND	
	NEGRESTI OAS	STR VICTORIEI	LOBRYCOM SRL
TASNAD	MAGAZIN CENTRU	BIKFALVI ILEANA IF	
PAULESTI	MAGAZIN ALIMENTAR	SANTEC SRL	

4 august...în istorie

H.C. Andersen a scris proză, teatru și poezie, rămânând celebru în special pentru poveștile sale. El s-a născut la Odense, Danemarca, marți, 2 aprilie 1805. În Danemarca și restul Scandinaviei el este cunoscut ca H.C. Andersen. Prenumele Hans Christian este un prenume tradițional danez și este folosit ca nume de sine stătător, deși, la origine, a reprezentat o combinație de două nume. Este incorect să se folosească doar unul dintre cele două prenume. Este un obicei acceptat în Danemarca să se folosească, în acest nume și în câteva altele, doar inițialele.

Tatăl lui Andersen credea că ar putea avea rădăcini nobile, și conform specialiștilor de la Centrul Hans Christian Andersen, bunica pe linie paternă i-a spus că familia fusese odată pe o scară socială superioară. Oricum, cercetările arată că aceste povești sunt nefondate. Familia, după cât se pare, avea ceva legături cu regalitatea daneză, dar numai în ce privește munca la curte. Oricum, teoria că Andersen a fost fiul nelegitim al regelui persistă în Danemarca, susținută și de faptul că regele danez a manifestat un interes personal pentru tânărul Andersen și a plătit pentru educația lui. Scriitorul Rolf Dorset insistă că nu toate opțiunile au fost explorate în determinarea moștenirii lui Andersen. De mic copil Andersen a dovedit o inteligență și o imaginație scilicet, o trăsătură încurajată de îngăduința părinților și de superstiția mamei lui. El și-a construit un mic teatru de jucărie și stătea acasă făcând haine pentru păpușile lui, și citea toate piesele care-i cădeau în mână; printre ele erau cele ale lui Ludvig Holberg și William Shakespeare. De-a lungul copilăriei a fost pasionat de literatură. Era cunoscut pentru memorarea integrală a pieselor lui Shakespeare și recitarea lor, folosindu-și păpușile de lemn drept actori. În 1816 tatăl său a murit și, pentru a fi capabil să se întrețină singur, Andersen lucra ca ucenic atât pentru un țesător, cât și pentru un croitor. Mai târziu a lucrat într-o fabrică de țigări unde colegii îl umileau spunând că este fată. La vârsta de paisprezece ani Andersen s-a mutat la Copenhaga, căutând de lucru ca actor la teatru. Vocea lui



plăcută l-a ajutat să intre la Teatrul Regal Danez, dar această carieră s-a întrerupt după ce vocea i s-a schimbat. Un coleg de la teatru l-a recomandat drept poet, iar el a luat în serios acest lucru, începând să se concentreze asupra scrisului.

În cursul anului 1835 Andersen a publicat primul fascicul al Poveștilor (daneză: Eventyr) sale care vor deveni nemuritoare. Mai multe povești care au completat primul volum au fost publicate în 1836 și 1837. Valoarea acestor povești nu a fost recunoscută imediat, și s-au vândut cu greu. În același timp Andersen se bucura de mai mult succes cu două romane publicate în aceeași perioadă:

Andersen a căzut din pat și a fost grav rănit. Nu și-a revenit în totalitate niciodată, dar a trăit până în august 1875, când a murit în dureri groaznice în casa unor prieteni apropiați, Moritz Melchior (un bancher) și soția lui, lângă Copenhaga. Cu puțin timp înainte de moartea sa el a consultat un compozitor cu privire la muzica pentru funeraliile sale, spunând: „Cei mai mulți oameni care vor urma după mine vor fi copii, așa că faceți în așa fel încât ritmul să țină timpul cu pași mici”. Corpul său a fost îngropat la Assistents Kirkegard în zona Norrebro, Copenhaga. La data morții sale, el era un artist recunoscut și prețuit pe plan internațional. A primit un stipendiu de la Guvernul danez cu titlul de „comoară națională”. Înainte de moartea sa se făceau deja demersuri pentru înălțarea unei statui maiestruoase în onoarea sa, care a și fost terminată și se află într-un loc central din Copenhaga. Criticul Georg Brandes l-a întrebat pe Andersen dacă intenționa să-și scrie biografia. El a răspuns că este deja scrisă în „Rătușca cea urâtă”.

Angajăm tâmplar cu experiență în municipiul Satu Mare



CRISDEN
CUSTOM FURNITURE

Informații: 0771.471.514

Unitatea administrativ teritorială Odoreu din județul Satu Mare anunță publicarea documentelor tehnice ale cadastrului pentru sectorul cadastral nr. 37 începând cu data de 10.08.2023 pe o perioadă de 60 de zile, la sediul Primăriei Comunei Odoreu, conform art. 14 alin (1) și (2) din Legea cadastrului și a publicității imobiliare nr. 7/1996, republicată cu modificările și completările ulterioare.

Cererile de rectificare ale documentelor tehnice vor putea fi depuse la sediul primăriei și pe site-ul Agenției Naționale de Cadastru și Publicitate Imobiliară.

Unitatea administrativ teritorială Pișcolt din județul Satu Mare anunță publicarea documentelor tehnice ale cadastrului pentru sectoarele cadastrale nr. 27, 31, 32, 140 începând cu data de 10.08.2023 pe o perioadă de 60 de zile, la sediul Primăriei Comunei Pișcolt, conform art. 14 alin (1) și (2) din Legea cadastrului și a publicității imobiliare nr. 7/1996, republicată cu modificările și completările ulterioare.

Cererile de rectificare ale documentelor tehnice vor putea fi depuse la sediul primăriei și pe site-ul Agenției Naționale de Cadastru și Publicitate Imobiliară.

COMUNA VETIȘ, cu sediul în județul Satu Mare, comuna Vetis, str. Principală nr. 437, anunță publicul interesat asupra depunerii solicitării de emitere a acordului de mediu, pentru proiectul: **”Modernizarea străzilor din localitatea Decebal, comuna Vetis”**.

Informațiile privind proiectul propus pot fi consultate la sediul Agenției pentru Protecția Mediului Satu Mare, str. Mircea cel Bătrân nr. 8/B, pe pagina de internet: <http://apmsm.anpm.ro>, și la sediul titularului din județul Satu Mare, comuna Vetis, str. Principală nr. 437. Observațiile publicului se primesc zilnic la sediul Agenției pentru Protecția Mediului Satu Mare pe adresa de internet: office@apmsm.anpm.ro.

media print **RECLAME**
pe orice suport
Firme luminoase • Litere volumetrice • Panouri stradale
Printuri digitale • Materiale promoționale • Sisteme de afisaj
autocolant | banner | mesh | poster | window graphics | canvas
440052 Satu Mare, Str. Gabriel Georgescu nr. 43; tel.: 0745.360.268
E-mail: mediaprint75@gmail.com

VÂNZĂRI CASE

● Casă veche – Viile SM, 17 ari teren, 96 mf, 40.000 euro. ☎0747.910.439

● Cartier Marcus, semifinisată, toate utilitățile, 141 mp, 125.000 euro negociabil. ☎0755.576.466

● Vând/schimb casă+etaj cu apartament. ☎0744.568.342

● Casă 8 ari, urgent. ☎0751.802.268

● Ungaria – Szamosalyi, 27 ari teren, 36 mf, 14 km de vamă, utilități, 11.000 euro. ☎0755.576.466

● Vând casă 6 camere, centru, Păulești. ☎0745.254.361

● 115.000 euro Odoreului; www.imo-vest.ro, ☎0743.284.965

● Casă nouă la cheie (la intrare în Lazuri), 120.000 euro. ☎0747.683.513

VÂNZĂRI AP. 2 CAM.

● Micro 17, dotat, mobilat, utilat, la cheie, 72.000 euro. ☎0747.910.439

● Vând apartament 2 camere, Cluj Napoca, strada Grigore Alexandrescu, izolat. ☎0745.254.361

Micro 16 – 52.000 euro; www.imo-vest.ro, ☎0743.284.965

SUDOKU - un joc pentru inteligenți

Scopul acestui puzzle este de a introduce un număr de la 1 la 9 în fiecare celulă a tablei. Tabla 9x9 este formată din 9 table de dimensiuni 3x3, numite regiuni, care conțin deja anumite cifre fixate de la începutul jocului. Fiecare rând, coloană și regiune trebuie să conțină maxim o instanță a fiecărei cifre. Soluția o veți găsi în numărul următor.

Soluția la jocul nr. 3989

8	5	9	1	4	2	6	7	3
6	2	1	7	9	3	4	5	8
7	4	3	5	8	6	1	9	2
2	8	4	9	1	7	3	6	5
9	6	5	4	3	8	7	2	1
1	3	7	6	2	5	9	8	4
4	9	6	8	5	1	2	3	7
5	7	2	3	6	4	8	1	9
3	1	8	2	7	9	5	4	6

Jocul nr. 3990

Info 9 a Zilei	Informația Zilei	Informația 4 Zilei
Info 5 a 8	Informația 2 Zilei	Informația 1 Zilei
Informația 3	Informația 6 Zilei	Informația 8 Zilei
Informația Zilei	Informația 8 Zilei	Informația 1 Zilei
Informația 1 Zilei	Informația 4 Zilei	Informația 8 Zilei
Informația 3 a 2	Informația Zilei	Informația Zilei
Informația 6	Informația 8 Zilei	Informația Zilei
Informația Zilei	Informația 4 Zilei	Informația 2 Zilei
Informația 4 a Zilei	Informația Zilei	Informația 6 Zilei



Satu Mare, Bld. Transilvania nr. 17. Telefon: 0261-715 122
Carei, Str. Mihai Viteazul nr. 25. Telefon: 0361-808 465

Supermarketul "Super Alimente"

are următorul program:

Luni - Vineri 6:30 - 19:00

Sâmbătă 6:30 - 17:00

Duminică 7:30 - 13:30

Promoțiile Supermarketului "Super Alimente"
Produsele din carne sunt de cea mai bună calitate!

- Pulpă de porc 21,00lei/kg
- Pui la tavă 11,10 lei/kg
- Lapte Magyar 1L 1,5% 4,50 lei,
- Familia tăieței cu 4 ouă 200g 3,90 lei
- Sos Uncle Ben s 675g 19,99 lei
- Margarină Venusz 450g 7,60lei
- Orez Lagris 250g 3,70 lei
- Ciocolată Tofffee 125g 9,99lei
- Persil 2,34kg 48,00 lei
- Gel de duș BABA 400ml 8,99 lei



Administrația Someș-Tisa recomandă să nu faceți baie în locurile neamenajate sau în preajma lucrărilor hidrotehnice



În arealul administrat de ABAS Someș - Tisa nu sunt desemnate zone de înbăiere

Administrația Bazinală de Apă Someș-Tisa, prin compartimentul de presă, adresează cetățenilor apelul de a evita scaldatul în locurile neamenajate sau în preajma lucrărilor hidrotehnice.

Redăm în cele ce urmează câteva pasaje din scrisoarea transmisă redacției noastre; Cursurile de apă pot reprezenta un pericol pentru cei aflați la scaldat din cauza malurilor abrupte și a curentilor puternici. De asemenea, în aceste zone, albiile pot fi nămolose sau pline cu plante, pietre, crengi și

trunchiuri de copaci.

Totodată, există diferențe majore de temperatură între stratul de suprafață (care poate avea o temperatură agreabilă) și cel de adâncime (care are o temperatură scăzută).

Evacuarea controlată a unor debite de apă din lacurile de acumulare se poate realiza oricând. Astfel, cetățenii, aflați la scaldat în aval de aceste lacuri pot fi surprinși de creșteri bruște de nivel și debit.

Curenții care se formează în apropierea barajelor în timpul deversării sunt foarte puternici și pun în pericol viața înotătorilor.

Orice persoană fizică, pe proprie răspundere, poate utiliza

liber pentru înbăiere apele marine și apele interioare – art. 9., alin 3 din Legea apelor 107/1996. De asemenea, pe malurile apelor aparținând domeniului public, orice persoană fizică are dreptul de acces liber, pe propria răspundere, pentru plimbare sau recreere art. 25, alin 1 din Legea apelor.

ABAS Someș-Tisa recomandă cetățenilor să aleagă zonele special amenajate pentru înbăiere, cu respectarea măsurilor de siguranță.

ABAS Someș - Tisa administrează un bazin de 22.380 kilometri pătrați și o rețea hidrografică de 580 de cursuri de apă codificate, în lungime totală

de 7.828 de kilometri.

Acumulările reprezentative pe care le administrează sunt; Gilău - pe Someșul Mic, Colibița - pe râul Bistrița, Strâmțori - pe râul Firiza, Vârșolt - pe râul Crasna și Călinești-Oaș - pe râul Tur. Acestea au ca funcțiuni principale; atenuarea viiturilor, regularizarea debitelor, asigurarea alimentării cu apă a localităților din aval și producerea energiei electrice. Totodată, în aceste zone s-a dezvoltat piscicultura și ele reprezintă puncte de interes turistic.

În arealul administrat de ABAS Someș - Tisa nu sunt desemnate zone de înbăiere.

Ioan A.

În California, un urs a fost găsit răcorindu-se în jacuzzi

Valurile puternice de căldură determină animalele să găsească soluții din cele mai năstrușnice, pentru a se răcori. Este și cazul unui urs, care a fost găsit recent într-un jacuzzi din California, orașul Burbank.

Poliția locală a primit un apel, prin care era semnalată prezența unui urs, în jacuzzi-ul unei locuințe. Chiar dacă proprietarii imobilului s-au speriat inițial de prezența animalului, acesta a escaladat un zid, la scurt timp după

alertarea autorităților și s-a urcat într-un copac din apropierea locuinței. În câteva minute după încheierea misiunii polițiștilor, aceștia au distribuit un filmuleț cu ursul care stătea liniștit în jacuzzi. Acesta a devenit vedetă în mediul

on-line, făcând mii de vizualizări în doar un sfert de oră.

Orașul Burbank s-a aflat sub avertizare de temperaturi înalte, mercurul în termometre atingând și 36 de grade Celsius.

Mirela F.

PESTE 350 LOCURI DE MURKĂ

3-6 AUGUST 2023
GRĂDINA ROMEI SATU MARE

EDIȚIA A III-A
EXPO INDUSTRY SATU MARE #EISM2023

PAUL CIUCI - COMPACT / SZANDI
SYLVIA BY DJ RYNNO / PATAKY MÜVEK
SPITALUL DE URGENȚĂ / NAGY NORBERT

Sponsor: ZALINER ROMANIA S.R.L. / SP SOMIPRESS ROMANIA

Parteneri: ALU MENZIKEN / carel / Continental / TOPTRAPEZ / RADUANA / STEIDER / M-SYS / TECHNOSAM / UNIO

Partenerii Media: Informația Zilei itv

poēs:s HOTEL & RESTAURANT



Organizam : Nunti , Botezuri , Evenimente Corporate, Zile de Nastere, Majorate, Evenimente Festive, Petreceri Private, Parastase
telefon :0744 127 595

Citește zilnic știrile de mâine pe
www.informatia-zilei.ro